

ОТДЕЛ АРХЕОЛОГИИ СОИКМ ИМ.П.В.АЛАБИНА ЗА 12 ЛЕТ
(1993-2005 гг.)

В 1993 г. после слияния Самарского областного краеведческого музея им.П.В. Алабина и филиала Центрального музея В.И.Ленина был образован Самарский областной историко-краеведческий музей им.П.В. Алабина, директором которого была назначена Л.В.Кузнецова, к.и.н., специалист в области археологии палеолита. В этом же году в составе отдела истории прошлого был создан сектор археологии. На работу в сектор были приглашены сотрудник археологической лаборатории СамГУ А.Ф. Кочкина и выпускник СамГУ Д.А. Сташенков. Через год сектор археологии стал самостоятельным структурным подразделением музея, а в 2002 г. был преобразован в отдел археологии. На третью ставку был принят выпускник СамГУ Д.В.Серых, одновременно обучавшийся в очной аспирантуре университета. С 1999 г. Д.А.Сташенков совмещает работу в отделе с должностью ученого секретаря музея.

Следует отметить, что археологическое направление в деятельности краеведческого музея, особенно в начальный период его существования, было приоритетным, но в целом развивалось неравномерно и заслуживает самостоятельного анализа. Оно связано с такими выдающимися личностями в истории самарского краеведения первой половины XX в., как К.П.Головкин, В.В.Гольмстен, М.Г.Маткин, Б.А.Латынин и др. В 1940-50-е гг. успешно работали Н.В.Бакшаев, К.Н.Муромцева, внесшие значительный вклад в археологическое обследование Куйбышевской области, результаты которого до сих пор не оценены по достоинству. И хотя в 1960-е гг. в музее профессиональные археологи не работали, все же сотрудникам удавалось комплектовать фонды археологическими материалами. Немало для этого было сделано зав. отделом дореволюционной истории М.Б.Корнеевой. С ее участием в 1957 г. в здании польского костела была создана археологическая экспозиция.

1970-е гг. развитие археологии в музее связано с деятельностью безвременно ушедшей из жизни Р.М.Ключниковой (Юнусовой). Именно благодаря ее самоотверженному труду по постановке на учет коллекций, накопленных в предшествующие годы, музей получил более высокую категорию в иерархии советских музеев. В эти годы музей стал вновь проводить археологические экспедиции как самостоятельно, так и совместно с созданным в 1969 г. Куйбышевским государственным университетом. Продолжалась постановка на

учет коллекций из раскопок Средневожской археологической экспедиции и случайных предметов, передаваемых в музей жителями города и области. С 1977 г. эта работа проводилась уже с активным участием выпускницы КГУ Т.Ю.Скуповой (Конякиной). Археологические фонды стали насчитывать почти 38 тысяч единиц хранения. В последние годы до начала 1990-х гг. в музей поступило около 20 крупных коллекций, обработка которых была затруднена нехваткой специалистов, так как и Р.М.Ключникова, и Т.Ю.Конякина занимались к этому времени другими направлениями музейной работы.

Таким образом, одной из основных задач сектора археологии явилось совершенствование фондовой работы. Создание сектора совпало и с закрытием постоянной экспозиции музея в костеле, связанным с его передачей верующим. Зимой 1995 г. состоялся переезд фондов в другое здание - здание бывшего Ленинского Мемориала на ул. Ленинская, 142, где было выделено сравнительно большое помещение с перспективой пополнения фондов.

После переезда началась плановая сверка фондов. Сложность проведения этих работ была обусловлена тем, что в 1950-е гг. при очередной инвентаризации фондов некоторые коллекции были списаны как непрофильные, т.е. не относящиеся к истории края, и переписаны Книги поступлений музейных предметов, причем инвентарные книги и описи коллекций не были приведены в соответствие с новой ситуацией. В настоящее время эта работа осуществляется. Но учитывая ее трудоемкость (необходимо составить описи 240 коллекций), она еще не завершена. Постановка на учет новых коллекций осуществляется через автоматизированную систему КАМИС. С 2005 г. осваивается новая версии программы КАМИС-2000.

За последние 12 лет в музей поступило около 100 коллекций, в том числе материалы из раскопок сотрудников отдела, других самарских археологических организаций, а также переданные частными лицами. Комплектование музея проводится целенаправленно по тем разделам, которые слабо обеспечены источниковой базой. В настоящее время ряд разделов археологии Самарского края представлены интересными коллекциями с аттрактивными предметами. Среди них следует отметить материалы раннесредневековых памятников: Брусянских, Малорязанских курганных могильников (авторы раскопок А.В.Богачев, С.Э.Зубов, Р.С.Багаутдинов), Шелехметского II курганно-грунтового могильника (автор раскопок Н.А.Лифанов), комплекс эпохи бронзы из Спиридоновского курганного могильника (автор раскопок П.Ф.Кузнецов) и др. В то же время пока недостаточно представлены в фондах музея эпохи нео-

лита, ранней бронзы, раннего железного века, позднего средневековья.

Важным направлением в фондовой деятельности отдела является организация работ по реставрации предметов. За эти годы было отреставрировано более 600 предметов из черного и цветного металлов, кости, стекла, кожи. Реставрация проводилась преимущественно на средства, привлеченные по программам и проектам, а также заработанные за счет хозяйственной деятельности отдела.

В середине 1990-х гг. СОИКМ им.П.В.Алабина переживал период становления нового коллектива, формирования новых задач и миссии музея в целом, что было связано со сложными процессами слияния коллективов двух музеев, а также с кризисом политической системы и сменой идеологических установок в обществе. Кроме того, традиционное отсутствие необходимого финансирования не позволяло музею приступить к строительству экспозиции в новом здании. Было принято решение о создании ряда временных выставок по основным направлениям деятельности музея. В числе первых в ноябре 1995 г. была открыта археологическая выставка «От каменного века до Золотой Орды», на которой были представлены в основном материалы из новых поступлений в фонды музея, а также материалы первых самостоятельных экспедиций сектора археологии. Лаконичное художественное решение выставки было обусловлено минимальными финансовыми затратами, которые мог позволить бюджет музея в то время. Выставка была создана сотрудниками сектора совместно с Р.М.Ключниковой и художниками О.Полевщиковым и И.Анненковым, при участии А.Ломкова и А.Кузьмичева.

12 лет работы отдела археологии характеризуются широкомасштабной полевой экспедиционной деятельностью. С целью комплектования музейных фондов ежегодно проводятся 2-3 плановые экспедиции.

Продолжая музейные традиции 1920-х гг., сектор археологии с 1994 г. возобновил раскопки крупнейшего археологического памятника Самарской области - остатков города Волжской Болгарии домонгольского периода Муромского городка (руководитель А.Ф. Кочкина). Исследования памятника, осуществляемые по комплексной программе, позволяют более детально раскрыть страницы истории края в эпоху средневековья.

Интересные материалы были получены в результате раскопок Новинковского I курганно-грунтового могильника, они дали возможность автору раскопок - Д.А.Сташенкову высказать предположение о наличии обряда обезвреживания погребенных у племен,

оставивших памятники новинковского типа, что было принято коллегами.

Ведутся интенсивные исследования на памятниках I тыс. н.э. (руководитель Д. А. Сташенков). Раскопки памятников на Самарской Луке, в Шенталинском и Челно-Вершинском районах (селища Крепость Кондурча II, Тимяшевское II селище, Сиделькинские II селище и могильник) и анализ полученных материалов позволили выделить новый тип памятников, соотносимый с древностями киевской культуры Поднепровья и предшествующий памятникам именьковской культуры.

Начаты работы на памятниках золотоордынской эпохи, которая является недостаточно изученной в самарской археологии.

Проводятся разведочные обследования памятников области. В 1997-98 гг. осуществлялись разведочные работы в Шенталинском и Челно-Вершинском районах в рамках Федеральной программы «Сохранения археологического наследия Российской Федерации».

Сотрудники отдела откликаются на все сообщения жителей области о находках древностей в области и разрушаемых памятниках, пополняя базу данных новыми памятниками и фонды новыми материалами.

Кроме того, отдел активно участвует в охранно-спасательных археологических работах, проводящихся на территории Самарской области. Заработанные средства позволили сформировать материально-техническую базу отдела, осуществлять реставрацию фондовых предметов и издательскую деятельность.

Сектор археологии выступил инициатором проведения в музее трех Международных конференций «Культуры степей Евразии второй половины I тысячелетия н.э.» (1995, 1997, 2000 гг.). Все три конференции проводились при финансовой поддержке Администрации Самарской области в рамках Региональной программы национально-культурного возрождения народов Самарской области «Возрождение». Первая конференция была проведена также при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований. Вторая конференция проводилась при поддержке Института «Открытое общество» (Фонд Сороса) и Администрации г. Самары. Специально к работе конференций были подготовлены фондовые выставки. Кроме музейных материалов, на выставках были использованы материалы из фондов Самарского госуниверситета, Музея археологии Среднего Поволжья Казанского университета, НЦАИ Института истории АН Республики Татарстан.

Эти конференции, а также изданные тезисы и 4 тома материалов конференции явились заметным явлением в российской археологи-

ческой науке. Материалы конференции востребованы не только в научных кругах России и ближнего зарубежья, но и у специалистов по средневековой археологии в странах Европы и Америки. Во многом благодаря проведению этих конференций, сектор археологии СОИКМ им.П.В.Алабина стал археологическим подразделением, признанным научной общественностью не только музеев России и зарубежья, но и академических институтов.

В 2003 г. были проведены Международная археологическая конференция и полевой семинар «Контактные зоны Евразии на рубеже эпох», издан сборник материалов конференции.

Конференция была посвящена обсуждению итогов полевых исследований отдела археологии на комплексе археологических памятников у с.Сиделькино Челно-Вершинского р-на. Выдающимся открытием в российской археологии стало выявление и изучение погребений рубежа плейстоцена и голоцена, являющихся на данный момент самыми древними в Среднем Поволжье и позволяющих открыть новые страницы в проблеме расогенеза населения Восточной Европы. Здесь же выявлено многослойное поселение, содержащее материалы, которые дают возможность по-новому подойти к вопросам формирования культур каменного века в Самарском Поволжье. Предварительные результаты исследований опубликованы в коллективной статье в ведущем академическом журнале «Российская археология» (Л.В.Кузнецова, А.А.Ластовский, Д.А.Стащенко, А.А.Холов. Комплекс памятников каменного века на горе Маяк в Самарском Заволжье // Российская археология, 2004. № 1. С. 126-139).

Сотрудники отдела за эти годы сами являлись активными участниками региональных, всероссийских и международных конференций, ежегодно принимая участие в 3 - 8 конференциях (за все годы более 50). Среди них можно отметить участие в таких конференциях, как VII Международный конгресс славянской археологии (г.Новгород, 1996 г.), XIII Уральское археологическое совещание (г.Уфа, 1996 г.), Международная научная конференция, посвященная 140-летию академика Д.Багаля (г.Харьков, 1997 г.), Чтения, посвященные 100-летию деятельности В.А.Городцова в ГИМ (Москва, 2003 г.), V Международная научная конференция «Праболгары в Восточной и Центральной Европе» (Болгария, г.Варна, 2004 г.) и др.

Публикации сотрудников регулярно выходят в научных сборниках. Не имея возможности в настоящей работе полностью привести список публикаций за эти годы, отметим, что их общее количество составляет около 100 работ. Близки к завершению две диссертационные работы.

Издательская деятельность отдела археологии связана как с публикацией научных работ, так и с популяризацией археологических знаний. Для посетителей музея выпущен путеводитель по археологической выставке «От каменного века до Золотой Орды» (2002 г.) и другие научно-популярные издания.

Итоги полевых исследований на памятниках первой половины I тыс. н.э. были подведены в научной монографии Д.А. Сташенкова, вышедшей в издательстве Института археологии РАН в 2005 г. Результатом серьезной фондовой работы всех сотрудников отдела и привлеченных специалистов СамГПУ и ИИМК (г.С-Пб.) стала подготовка и издание первого научного каталога археологической коллекции «Царев курган», которое было осуществлено на средства, выделенные по программе «Формирование культурного потенциала устойчивого развития Самарской области» на 2000-2005 гг.

В составе редколлегии сотрудники отдела принимают активное участие в издательской деятельности музея. Стоит отметить работу над изданием «Краеведческих записок» (вып.7-13), сборников «Самарский край в истории России» (вып.1-2), «Из истории музейных коллекций» (вып.1-2).

С 1999 г. СОИКМ им. П.В.Алабина развивает партнерские отношения с Канадским музеем цивилизаций: разрабатывается совместный выставочный проект «Древние степи», посвященный сравнительной археологии древних культур кочевников российских степей и североамериканских равнин. Кураторами проекта с российской стороны являются А.Ф. Кочкина, Л.В. Кузнецова, Д.А. Сташенков, с канадской стороны д-р И.Д. Дик, координатор проекта Е.В. Пономаренко. В конце 2006 г. предполагается открытие выставки в Канаде, в 2008 г. - в Самаре. В течение нескольких лет ведутся работы по подготовке каталога выставки и научного издания по теме выставки, целенаправленно осуществлялась реставрация экспонатов будущей выставки. Частично работы по этому проекту финансировались по программе «Формирование культурного потенциала устойчивого развития Самарской области» на 2000-2005 гг.

Одним из важных направлений деятельности отдела археологии является научно-просветительская работа. Благодаря вовлечению в активную полевую работу учащихся школ Самары и области музей словно раздвинул свои границы. В рамках уже упоминавшейся программы «Возрождение» в 1996 г. была разработана концепция Музейно-образовательного центра при СОИКМ им. П.В.Алабина, целью которого является воспитание системы ценностей у подрастающего поколения на основе познания окружающего мира как единства эко-культурного наследия.

В рамках этого проекта были проведены выставки в Доме-музее В.И.Ленина Алакаевке и Музее истории г.Новокуйбышевска, являвшимися в те годы филиалами СОИКМ им. П.В.Алабина: «Через тысячелетия по Кинелю и Самаре» (1997 г.), «Мир глины» (1998-99 г.), «Открываем археологию» (1998 г.). Тогда же было подготовлено научно-популярное издание «Муромский городок» (авторы Г.И.Матвеева, А.Ф.Кочкина).

В 1996-98 гг. по этому же проекту были проведены областные школьные археологические экспедиции. В этом направлении отдел археологии музея успешно сотрудничал с образовательными учреждениями г.Самары и области. Все сотрудники отдела в разное время являлись руководителями школьных археологических кружков: А.Ф.Кочкина с 1992 г. по 2004 г. - в Самарском Центре детско-юношеского туризма (ныне в составе Центра социализации молодежи), Д.В.Серых - с 1999 г. по 2004 г. в ЦВР «Поиск» Октябрьского р-на г.Самары, Д.А.Сташенков с 1990 г. по настоящее время руководит работой двух объединений в Самарском Дворце детского и юношеского творчества и в ЦВР «Поиск» Октябрьского р-на г.Самары. Все эти кружки работают на базе музея. Некоторые выпускники этих объединений продолжают обучение на исторических факультетах ВУЗов г.Самары или уже закончили их. Члены кружков являются бесценными помощниками как в экспедициях, так и в камеральной обработке материалов. Важную помощь они оказывают в проведении мероприятий музея, являясь фактически волонтерами. Кстати, сотрудник отдела Д.В.Серых является воспитанником археологического кружка Д.А.Сташенкова, и со школьных лет принимает активное участие в жизни музея. Еще один кружковец - И.О.Антонов некоторое время по совместительству работал в отделе. Выпускники объединений являются членами археологического клуба «Хронос», созданного при музее.

Работа отдела археологии музея была бы сложна без сотрудничества с коллегами из других археологических организаций г.Самары. Это не только организация совместных конференций по итогам полевых исследований, юбилейных конференций, но и консультации по коллекциям и отдельным предметам, подготовка изданий, привлечение специалистов к описанию и анализу коллекций, а также участие в совместных экспедициях. Последние 2 года в отделе по совместительству работает старший научный сотрудник археологической лаборатории СамГПУ А.А.Ластовский, обрабатывая коллекции каменного века, прежде всего археологического комплекса Маяк.

В плане сотрудничества с научными учреждениями России необходимо отметить совместные работы с Казанским государственным

университетом: в 1995-96 гг. проводились археологические экспедиции на Билярском городище, на Билярском III и Батынгузском IV селищах в Алексеевском р-не Республики Татарстан, готовятся публикации этих материалов. Ведется работа над компьютерной базой данных по керамике Волжской Болгарии. Запланированы совместные издания с Институтом археологии РАН (г. Москва), Государственным Эрмитажем и Институтом истории материальной культуры РАН (г. С.-Петербург).

Важным направлением деятельности отдела является сотрудничество с общественными организациями в реализации партнерских проектов. Материалы археологических фондов были использованы для передвижной выставки «В поисках старой Самары» (2003 г.), подготовленной Региональным общественным фондом «Общественный информационный центр». Этот проект стал победителем Первого городского конкурса молодежных проектов, организованного Комитетом по делам молодежи Администрации города Самара, Самарской региональной общественной организацией «Историко-эко-культурная ассоциация «Поволжье» при участии ОАО «Самарский хлебозавод №9».

В 2005 г. также совместно с РОФ «ОИЦ» реализован проект «Детская областная летняя полевая археологическая школа «Древний город». Проект - победитель Регионального конкурса социальных проектов, организованного СРОО «ИЭКА «Поволжье» при финансовой поддержке Агентства США по международному развитию (USAID) в рамках Программы «Укрепление возможностей грантовой поддержки социальных инициатив в Самарской области».

Постоянный интерес к археологии проявляют муниципальные музеи, и отдел археологии оказывает им методическую помощь. Совместно с музеем истории Красноярского р-на в 2001 г. была создана археологическая экспозиция. Летом 2005 г. отдел археологии принимал участие в проекте историко-краеведческого музея Челно-Вершинского р-на «Северные амазонки». В рамках проекта, кроме театрализованного представления на археологическом комплексе Маяк, была подготовлена археологическая выставка «Как жили наши предки», изданы буклеты.

Выставочная деятельность отдела археологии развивается в рамках проектов. К 150-летию Самарской губернии была подготовлена археологическая выставка «Потомки хана Кубрата» (2001 г.) совместно с Самарским губернским фондом поддержки общественных инициатив (директор С.Э.Зубов).

В 2003 г. в рамках первого военно-исторического фестиваля «Битва Тимура и Тохтамыша на реке Кондурче в 1391 г.» состоялась археологическая выставка «Тимур, Тохтамыш и Золотая Орда» в Музее истории Красноярского р-на.

По проекту «Событие века» (2005 г.), поддержанного Фондом В.Потанина, впервые в полевых условиях на месте проведения второго военно-исторического фестиваля «Битва Тимура и Тохтамыша на реке Кондурче в 1391 г.» экспонировалась археологическая выставка, посвященная золотоордынскому периоду в истории Самарского края. За несколько часов работы ее посетили более 1000 человек.

В 2004-05 гг. сотрудниками отдела совместно с заведующей Домом-музеем В.И.Ленина М.А.Образцовой и м.н.с. отдела этнографии Н.Ю.Лосевой реализован проект «Передвижная межрегиональная выставка «Археология детства: игрушки, игры и обряды в традиционных обществах» при финансовой поддержке Правительства Самарской области. Выставка проводилась в выставочном зале Дома-музея В.И.Ленина. За 5,5 месяцев на выставке побывали более 6000 человек.

Успешная реализация выставочных проектов отдела археологии была бы невозможна без многолетнего сотрудничества с художником Л.Ю.Николаевой. Она также участвует в подготовке иллюстраций для отчетов по результатам полевых исследований, для публикаций. С 1995 г. с отделом археологии сотрудничает К.В.Перцов, с 2004 г. работающий реставратором в музее. Его руками изготовлены модели и макеты, использованные в выставочных проектах отдела археологии в 2005 г.

По инициативе сотрудников сектора археологии в 1995 г. СОИКМ им. П.В.Алабина включился в международное движение Марш парков. Эта акция успешно развивается сотрудниками научно-массового отдела и отдела природы уже на протяжении 10 лет.

Отдел археологии одним из первых в музее стал развивать новые информационные технологии. В 1995 г. первый модем и первая электронная почта в музее появилась благодаря участию в Экологическом Телекоммуникационном Проекте (ЕТП) при поддержке американской организации Сеть Священной планеты Земля (SEN) и Социо-экологического Союза России. Сотрудники отдела принимали участие в создании первого сайта музея (www.museum.samara.ru) и его последующей версии (www.alabin.ru). «Открытый археологический электронный проект для детей и взрослых «Громозека», размещенный на сайте СОИКМ им.П.В.Алабина, стал победителем конкурса «Самарский школьный сайт - 2002», проводившегося под эгидой Департамента науки и образования Администрации Самарской области. Д.А.Стащенко участвовал в подготовке презентационного CD «СОИКМ им. П.В.Алабина».

Постоянный интерес к деятельности отдела археологии музея проявляют средства массовой информации.

Опыт работы археологического подразделения музея им. П. В. Алабина за 12 лет показывает, что сочетание фондовой, научно-исследовательской и экспозиционной деятельности в рамках одного отдела является оптимальной формой его успешного функционирования, так как в музейной археологии практически невозможно разделить эти направления по разным подразделениям.

Подводя итоги краткого анализа деятельности отдела археологии за истекший период, хотелось бы остановиться и на задачах.

Среди первоочередных задач - создание электронной базы данных фондов, подготовка и издание каталогов коллекций. Перспективная задача - проектирование и создание новой археологической экспозиции с использованием современных дизайнерских и информационных технологий. Масштабность задач позволяет ставить вопрос о расширении отдела.

Увеличение количества единиц хранения в фондах ведет к необходимости расширения площадей фондохранилища и улучшения условий хранения коллекций. Замечательные коллекции, накопленные СОИКМ им. П. В. Алабина почти за 120-летнюю историю, заслуживают более значительных площадей для экспонирования, чем имеющиеся в основном здании музея. Археологическое сообщество г. Самары неоднократно задавалось вопросом о создании в городе МУЗЕЯ АРХЕОЛОГИИ, возможно, пришло время действий.

Основные издания, подготовленные отделом археологии:

1. *Культуры степей Евразии второй половины I тысячелетия н.э. Тезисы докладов. Самара, 1995.*
2. *Культуры Евразийских степей второй половины I тысячелетия н.э. Самара, 1996.*
3. *Культуры степей Евразии второй половины I тысячелетия н.э. (вопросы хронологии). Тезисы докладов. Самара, 1997.*
4. *Матвеева Г.И., Кочкина А.Ф. Муромский городок. Самара, 1998.*
5. *Культуры Евразийских степей второй второй половины I тысячелетия н.э. (вопросы хронологии). Самара, 1998.*
6. *Культуры степей Евразии второй половины I тысячелетия н.э. (из истории костюма). Тезисы докладов. Самара, 2000.*
7. *Культуры евразийских степей второй половины I тысячелетия н.э. (из истории костюма). Том 1. Самара, 2001.*
8. *Культуры евразийских степей второй половины I тысячелетия н.э. (из истории костюма). Том 2. Самара, 2001.*
9. *Контактные зоны Евразии на рубеже эпох. Самара, 2003.*
10. *Царев курган. Каталог археологической коллекции. Самара, 2003.*
11. *Сташенков Д.А. Оседлое население Самарского лесостепного Поволжья в I-V веках н.э. М., 2005.*